

Секция «История»

От рейхсвера к вермахту: вооруженные силы Германии в 1933-1935 гг.

Механизм интеграции в диктатуру.

Соколов Артем Павлович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: sonne9@yandex.ru

В 2013 г. исполнилось 80 лет со дня назначения А. Гитлера на пост рейхсканцлера 30 января 1933 г. Вопреки имевшим тогда популярность прогнозам фюрер НСДАП не стал очередным канцлером в череде прочих, которых видела Веймарская республика. В Германии начался период стремительных и глубоких преобразований, кардинально изменивших облик страны, её политическую и экономическую систему, духовный климат, положение на международной арене, что, в конечно счете, привело к катастрофе Второй мировой войны.

Одним из центральных направлений гитлеровской внутренней политики были изменения в военной сфере, направленные на превращение 100-тысячных вооруженных сил Германии – рейхсвера в мощную армию, способную реализовывать агрессивный внешнеполитический курс и вести успешные боевые действия.

Хронологические рамки данной работы ограничены с одной стороны – назначением Гитлера на пост рейхсканцлера 30 января 1933 г., а с другой – принятием нового военного закона 16 марта 1935 г. Рассматриваемый период характеризуется поиском наиболее эффективного пути развития вооруженных сил Германии, сопровождавшимся встраиванием армии в систему национал-социалистического государства.

Приход к власти А. Гитлера вызвал среди военной элиты Веймарской республики противоречивые чувства: от неприятия «выскочки» и «ефрейтора» до показного безразличия и позитивных ожиданий перемен.[4] Вскоре после назначения Гитлера последовали кадровые перестановки в армейском руководстве, выдвинувшие вперёд людей, лояльных к НСДАП: военного министра Фердинанда фон Бредова сменил Вернер фон Бломберг, начальника Войскового управления Вильгельма Адама – Людвиг Бек.

Главной проблемой военного строительства в первый год канцлерства Гитлера было противостояние руководства штурмовых отрядов СА во главе с Э. Ремом и военно-го руководства рейхсвера по вопросу будущего облика вооруженных сил Германии. [4] Концепция Рема заключалась в создании «народного войска», путем придания СА официального статуса вооруженных сил. [6, 7] Рейхсвер предполагалось включить в состав СА, при этом вопрос сохранения офицерами своих званий был открыт и находился в непосредственной зависимости от руководства штурмовиков.[3]

Руководство рейхсвера, в свою очередь, выступало за постепенное увеличение вооруженных сил в соответствие с имеющимися секретными планами при сохранении традиционной основы германской армии – её офицерского корпуса. СА отводилась роль в качестве организации, ответственной за допризывную военную подготовку.

В соперничестве данных концепций гитлеровское руководство и лично Адольф Гитлер выбрали рейхсвер в качестве основы новых вооруженных сил, чему способствовал

ряд причин: идеологические разногласия Гитлера с Ремом (в первую очередь, концепция «второй революции»), слабая дисциплина среди бойцов СА, в целом отрицательный образ штурмовиков среди населения Германии.[2] В пользу рейхсвера также выступали факторы высокого уровня боевой подготовки его солдат и офицеров, симпатии к Гитлеру и внешнеполитической доктрине национал-социализма (особенно среди младших офицеров).[4]

После устранения руководства СА в ходе т.н. «Путча Рема» (или «Ночи длинных ножей») 30 июня 1934 г. рейхсвер приобрел статус «оруженосцев нации» в качестве единственных вооруженных сил Германии. Кроме того, для эффективной инкорпорации вооруженных сил в новое немецкое государство Гитлер представил концепцию «двух опор», в соответствие с которой Третий рейх основывается на двух столпах: НСДАП и вермахте. [1]

Серьезным этапом в процессе встраивания рейхсвера в систему диктатуры А. Гитлера стало принятия новой присяги после смерти рейхспрезидента Гинденбурга 2 августа 1934 г., который до последнего дня своей жизни оставался моральным авторитетом и гарантом защиты для германского офицерского корпуса. Текст присяги содержал клятву верности лично «фюреру и рейхсканцлеру», что имело принципиальное значение для офицеров рейхсвера как носителей традиционного кодекса чести.[1]

Последним этапом в организационно-юридическом оформлении новых вооруженных сил Третьего рейха стало принятие нового военного закона 16 марта 1935 г. Среди его положений стоит особо выделить [5]:

- введение всеобщей воинской повинности
- увеличение численности вооруженных сил до 12 корпусов и 36 дивизий
- создание германских ВВС – люфтваффе

Новый военный закон ознаменовал собой отказ от соблюдений условий Версальского договора и отменял военный закон 1921 г., в соответствие с которым формировался рейхсвер. С принятием нового военного закона завершается фаза организационно-юридического оформления новых германских вооруженных сил – вермахта.

Таким образом, трансформация республиканского рейхсвера в гитлеровский вермахт включала следующие мероприятия:

- 1) Кадровые изменения, в ходе которых на руководящие военные должности назначались положительно настроенные по отношению к нацистам офицеры.
- 2) Инкорпорация вооруженных сил в структуру национал-социалистического государства через концепцию «двух опор» и ликвидацию конкуренции со стороны «партийного войска» СА во главе с Э. Ремом.
- 3) Принятие новой присяги, ориентированной персонально на фигуру А. Гитлера как верховного главнокомандующего, фюрера и рейхсканцлера.
- 4) Принятие нового военного закона, ставшего юридической основой новых вооруженных сил, не связанных с ограничениями Версальского договора.

Вследствие выше обозначенных мер рейхсвер, изначально характеризовавшийся в качестве обособленной от политической жизни Веймарской республики силы, стал составной частью национал-социалистического государства, находящейся в абсолютной зависимости от воли его фюрера Адольфа Гитлера.

Источники и литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Ермаков А.М. Оруженосцы нации. Вермахт в нацистской Германии. М., 2006.
2. Кнопп Г. История вермахта. Итоги. Спб. 2009
3. Фрай Н. Государство Фюрера: Национал-социалисты у власти: Германия, 1933-1945. М., 2009.
4. Armee und Drittes Reich 1933-1939 Darsrellung und Dokumentation. Hrsg. von Müller K-J. Paderborn. 1989.
5. Förtsch H. Wehrpflichtfibel. Berlin. 1935.
6. Kitchen M. A Military History of Germany from the eighteenth century to the present day. London. 1975.
7. O'Neill R. The German Army and the Nazi Party, 1933-1939. London. 1966